https://matematickitalent.mk/

KBAAPUPAHKE NPABOYITAOHUKA
Patko Towwh, Hoemn Cag

JacHo je pa ce CBaKM NPaBOyraoHUK Ca AyXUHAMa CTPaHKMUa m unn,
rae cy m v n NpupoaHu Bpojesn, Moxe NOAENUTH Ha MN jeAMHHUYHIAX
kBagpata (Ha cnmum 1 je npeacrasmen cnyyaj m = 5, n = 8). Ha 7aj
HauMH, yCTBapW, W fAonasumo Ao dopmyne  3a  NOBPWMWHY
NPasoyraoHMKa Ca AaTUM JyAHMHAMA CTpaHUua. Y cneuynjanHom aryyajy,
33 KBaApaT CTpaHvue n, weroBa NoBplWMHA jefHaka je n’, jep ce oM
MOXe NoAenuTK Ha n’ jegHaknx keagpata (Ha cnuum 2 je npepcrasen
cnywaj 3a n = 5). Kako ce jeguHuua AyxuHe Mome wu3abparu
NPOU3BOLHO, moxemo pefin W fa ce CBakW KBaapaT MOXe NOAeNUTK
(pa3buTh) Ha N’ jeiHakMX KBAAPATa, 3a CBakW npupogax bpoj n.

Cnuka 1 Cnuka 2

Ucnutahemo cana 3a koje npupoaHe bpojese N MOXKEMO Aa NOAENAMO AaTH KBaapaT
Ha N MarbWX KBAAPAaTa, KO OHW He MOpPajy BKUTK CBM jeHakn No BenuumnHi. flako ce Buaw
Jla N He moxe OUTK Mare o 4, jep CBako TeMe AaTor KEafpaTa Mopa [la Npunaga HeKom
MarbeM KBaaparty. MCTo Tako, MOXe Ce NoKa3aTv Aa je n # 5; npegnaxemo yataouy aa ce
cam nozabaem TM npobnemom.
I

Cnuka 3 Cnuka 4 Cnuka 5
Ha cnukama 3, 4 m 5 patv cy npuMepw nojiene Keajipata Ha 4, 6 u B matbux KBajpara.

3apartak 1. MNokasatn ga ce KBagpaT MoOXe NOABNUTH HA N KBaApaTta 33 C(BaKW
npupogax bpoj n z 6.

Pewere, Ako je kBagpat seh nogeren Ha n KBagpata Ha Buno Koju HaumH, Taaa
NEbereM jeHOT OA KBaJpaTa Ha YeTMPU Marba jedHaka keagpata, nosehagamo Bpoj
KBaapaTta nogene 3a 3 (ymecto jegHor keapgpata fobwjamo ueTtwpu HOBa). Tako, Ha
npumep, nonasehu og nogene Ha 4 keaapara (cnuka 3) pobujamo noaene KBaapata Ha 7/,
10, 13 ... kBaapara (CMKa 6), Tj. Ha N KBaAPATa, 3a NPOM3BOMBLAH NPUPOAaH Bpoj n obnuka
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3k + 1. Ha wctv HaumK, o nogene Ha amum 4 gobujamo pewerse 3a ceakuk 6poj n obnuka
3k, a Ha OCHOBY NOAENe Ha cNUUM 5, Aobujamo pewerse 3a ceakn 6poj obnuka 3k + 2.

Cnuka 6

HaseguMO jow HEKONMKO 331aTaKa O KBAAipUPatby NPaBOYraoHWUKa.

3aparak 2. (OkpyxHo Takmuuerse 2009. roawwe, 4. paspen) Ha camum 7 cy
Gpojeemma oa 1 A0 5 03HaueHW KBaapaTh Koju ¢popmupajy npaBoyracHuk. WUspauyHaj
0B6WUM NPaBOYranHKUKa aKko je NOBPLIMHA KBaApaTa 03HaveHor Gpojem 1 jeaHaka 4cm’,

Pewere. AKO je NOBPLIMHA Hajmarser kBaaparta 4cm’, oHAA je teroBa CTpaHnya
2cm. Ctpanuua keagpara 3 je gea nyta eeha on cTpavmue keagpata 1 n M3HOCK 4cm.
NlyxuHa CTpaHMUe KBaapaTa 4 jefHaka je 36upy AymuHa CTpaHvua KBaapara 3 v 2 v
u3Hocku 6cm. flame, pobujamo pa je ayxuHa cTpanvue ksagparta 5 jeaHaka 10cm, a
AYXWHE CTPaHWua npasoyraoHuka cy 10cm n 16¢cm. Cneau pa je 0bum NpaBoyraoHnka
52cm.
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Cnuka 7 (nuka 8

3aparak 3. (OnwTuHCKO Takmuuerse 2007. roanne, 5. paspea) MNpasoyraoxuk ABCD
NOAEILEH je Ha WeCT KBagparta Kao Ha cnvuyv 8. Oapeaw NOBPLUNHY TOr NPaBOYraoHUKa
ako je obum keappara EFGH jegHak Bcm.

Pewere. Y3 03HAKe TEMEHA KBApaTa Kao Ha UM 8, fyXKWHa CTPaHULUe KBagpaTta
EFGH je 2cm, na fame HanaMmo Aa cy AyKuHe cTpaHMua keaapata LUE, KNCG, MBNL w»
AMHD pegom 1cm, 3cm, Scm v Bcm. MNpema Tome, AyXUHe CTPaHWLLa NPaBOYraoHKUKa Cy
13cm v 8cm, na je werosa nospwmHa 104cm’.

3aparax 4. (OkpyxHo TakMuyerse 2005. rogune, 7. paspen) Of KBaaparta ca cTpaHu-
uama uenobpojue ayxmHe Tpeba cnoXuTH nNpasoyraoHuk nosplmnHe 2005. Konuko je
Hajmarse Keagpara notpebHo?

Peweme. Kako je 2005 = 5 - 401, rge cy 5 v 401 npoctu Bpojesw, T0 nocToje camo
ABa NPABOYraoHMKa Ca CTPaHNLama uenobpojHe AyxuHe u nospliuHe 2005: 1 x 2005 u
5 % 401. MNpewn ce moxe cactasut camo of 2005 jeAnHUuHKMX KBagpaTa. Marwe kBagparta
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he 6utn ynotpebibeHo y apyrom ciyuajy. Tana je noBomHo 84 keagpata; 78 KBagpara S
x5, 2 kBagpata 3 x 3 u 3 keagpara 2 x 2 (chwka 9).

Y pewasatby nocnefwer 3afatka, yueHuuu obuuro Opsonneto zakmyue pa je
Hajborve ysetw wro Buwe Hajeehux ksagpata (5 x 5), wro, mehytum, nosogm fo
NOrpelHor pewemwa. Haume, y Tom cnyyajy notpebHo je 80 xeagpata S x 5 w ner
JeAMHUYHKUX KBafpaTa, WTOo je YKYNHO B85 KBagparta (cnuka 10).

Ix3]| 3Ix3
5x5 5x5 e 5x5
2= 2x2
79-5 = 395
Cnwka 9
5%5 5x5 |-+ 5x5 [
|_.
80-5 = 400
Cnwxka 10

3aparvak 5. (Monpascka onumnujana 1997, rogune, 8. paapen) Keagpar je uceyex Ha
25 marbmx keagpata. Camo jeflad o Mar KX KBAApPaTa MMa CTPAHWLY AYKUHE PasnuuuTe
on 1 (ceu oCTany Mmajy cTpaduuy ayxuHe 1). OapeauTi NOBPLIMHY NONA3HOr KBaApaTa.

Pewere. Heka je x gyxvHa CTpaHWue partor kBagpata (Hazoemmo ra X), ay = 1
AYXMHA CTPAHULE MANor KBagpaTta (Hazoemmo ra Y), Yaumajyhu y 063up nospnHe ceux
KB3ApaTa Koju ce Nomuiby ¥ GopMynauwju 3anatka, Baxu:

X - yl=24 (1)

KBaapar X uma 6ap jeHy CTpaHMUy KOja HEMA 3ajeJHMYKNX TAa4aKa Ca KBAApaTom V'
T3 CTPAHWMLA j@ NOKPHBEHA CaAMO MANKM KBAAPaTMa ca CTpaHuLOoM ayxwHe 1. lakne, x
je npupoaaH 6poj.

Wmajyhiu To y Buay, 3akbydyjemo aa je y npupogax 6poj.

Tpaxumo capa pewere jegHaumHe (1) y ckyny npupoaHux bpojeea. JegHaumHa ce
MOXKE HaNWCaTh y obnuky

(x - ylx +y)=24.
Kako bpojesu x v y mopajy BUTh ucTe napHocTv v
O<x-y<x+ty

moryha cy cnepeha gea utyvaja;

X—y=2 i

a) opaknejex=14,x=7,y=5;
X+y=12
x—y=4 )

6) ofaknejex=>5y=1.

X+y=6,
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Y npyrom cnyuajy 4oNa3suMo A0 KOHTPaAWKLMje ca YU1oBoM Aa je y # 1. [pema Tome,
NOBPLWWHA AaTOr KBagpaTa je x* = 49 v jegHa moryha noena KkBagpata M3rneaa Kao Ha
cnuum 11,

Cnuka 11 Cnuka 12

3aparak 6. (OkpyxHo Takmuuerse 2000. roguHe, 5. paspepn) MNpaBoyraoHuk Ha
cmum 12 cactaemeH je oa 6 kBagparta. M3pauyHatv obMM 1 NOBPWIMHY NPABOYraoHMKA
aKo je CTpaHMLa Hajmarber keagpara 1cm.

Peweme 1. Ako nofjemo oa Ay#u unjy CMO AYXUHY 03HAUYWNK €3 X, OHfla CTPaHULe
kBagpara nobujamo y 3aBMCHOCTU 0f X, Kao Ha cnuum 13. Ctpanuua Hajseher ksagpata
MMa QyAuHY X + 4, ogHocHO 2x + 1, opakne je x + 4 = 2x + 1, 7j. x = 3. Taga cy cTpanuue
npasoyraoHuka 13cm u 11cm, na je rweros o6um 48¢cm, a nospwmHa 143cm?,

x+3 = x+4 x K z X p_ Y
X , X y
1 x x+1] A Mg f
y L " Q z
x+2 x+1 x+1 y N u u 7 z-1 2
Cnuka 13 Cnuka 14 Cnuka 15

Pewerse 2. Y3 o3Hake KaoHa UM 14 jeMN=y=u+1,AB=x=y+ 1, Kl=z=x +
1. 3ameHoM y = u + 1 y Apyroj jeaHaunHm nobujamo pa jex =u + 2. 3aMeHOM X =U + 2y
Tpehoj jeaHaunnmn gobnjamo aa je z = v + 3. U3 jegHAKOCTH HACNPaMHWX CTPaHMLA JaTor
NPaBOYraoHWKa cnean x + 2 =y + 2u.

3Hajyhm x, y, z nobujamo (U + 2) + (u + 3) = (u + 1) + 2u opakne je u = 4. Capa
HanasMmo pajex=06,y=5z2=7.

3aparax 7. Qurypa Ha cimumM 15 cactasibeHa je oa keagpara. OapeavTn aysuHy
AOHEr NeBOr KBAAPaTa, ako je CTpaHuua oceHYeHor keagpara 1cm.

Pewewe. pema o3Hakama Ha cmum 15 jey =z + 1, x =y + 1. Takohe, npema cnuuym
(roprba v norba cTpannua ¢urype) je x + y = 3z - 1. 3amersyjyfhin y nocnearoj jeaHaumHm
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z=y-1,a3amMy = x - 1, pobnjamo jeaHaunHy x + (x - 1) = 3(x - 1) - 4, uuje je
pewete x = 6. flarve pobujamo pajey =5,z=4.

Caspwero keadpuparee keadpama (npasoy2aoxuka) peda n je pasbujarbe kBappara
(npaBoyraoHuka) Ha n Marux keaapata mely kojuma Hema nopgyaapHux. Caspwero
KBafipupare KBaaparta (NpaBoyraoHnKa) je C/10XeHO ako HeKn NPaBu NOACKYN KBajparTa,
KOju uMHM pasbujarve, obpa3dyje npasoyraoHuk (Koju moxe 6utn w ksagpar). Y
NPOTUBHOM, 32 CABPLIEHO KBAAPUPALE KaXeMO Aa je Npocmo.

Cnuka 16

Ha camum 16 npeacTaB/beHo je NPOCTo CaBPLIeHO KBAAPHpatbe KBaapaTa HajMarer
moryher pega, n = 21, n 70 je jeAMHO NPOCTO CaBPLIEHO KBaApUpatbe KBaaparta peaa 21.
OTKpMO ra je xonaHacku matematuuap [lymjsectuju, 1978. roaune, y3 nomoh payyHapa.
MNperxoaHo je [lynjsectujn Aokas3ao, 1962. roauHe, Aa He NOCTOjUM NPOCTO CaBPWEHO
KBaapuparbe KBagpara peaa marer og 21.

OnwwupHuje o caspweHoM KBaapupary buhe peun y nocebHoM Unamky.
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3AQALUM 3A CAMOCTANTHU PAL

1.

(Okpy#HO Takmuuerse 2009, ropune, 5. pa3pen) NpasoyraoHuk jé NOAebeH Ha ocam
KBagpaTa (cnuka 17). M3pauyHaj noBplmHy NpaBoyraoHnka ako je 0bum Hajmarber
KBaapata 2cm.

(Byrapcka onumnujana 2002. roguHe, 4. paspea) On npasoyraoHor NWCTa xaptuje
NyxuHe 26cm v wupuHe 7cm Crojan je ofgcekao Hajsehn moryhu KBaapart, uumje 3
CTPaHWLEe Nnexe Ha MBuuama nucra. McTu NocTynak NoHasembao je €a NPaBoyraoHum
OCTaTKOM NUCTa CBe AOK HWje MCeKao NUCT Ha KBaapate. Ha Konwko je kBagparta
nceueH nUCT? Konuku je 36up obuma ceux nceyeHnx keappara?

Chuka 17 Cnwka 18

(Byrapcka onwmnujaga 2001. rogwue, 4. paspen) [pasoyraoHwk Ha cnvym 18
nogeex je Ha keagparte. Hahiu noBpwUHY NPaBoyraoHnka ako je obum Hajmarser
(oceHvyeHor) kBagpata 8cm.

AyTOoMaT 3Ha fa Of NWCTa KapToHa npaeoyraoHor ofnuka oficeye KBajpat ca
CTPAHULOM jEHAKOM Mar0j CTpaHuuw npasoyraonuka. Crojad je, kopuctehu 1aj
ayToMmaT, jefaH nNpasoyraoHwk paspezao Ha ABa eeha keagpata (mehycobHo
jenHaka), Tpu matba (Takohe melycobHo jegHaka) M neT HajMarbux €a CTPaHUUOM
ny#uHe 10mm. Oppeam cTpanuue CTojaHOBOr NPaBOyraoHWKA.

Keagpar je nceuen Ha 1000 marbnx ksagparta. Camo jenaH of marbux KBapaTta uma
CTpaHWLy AyxuHe pasnuuute oa 1 (cBn octanu umajy crpannuy Ayxunxe 1). Ogpean
NOBPLUWHY NONA3HOr KBafpara.

CraTnjaTa npB nar e o0jaBeHa Bo cnucannero MareMaTu4aku

Juct Ha JIM na Cpouja




